



支持計畫

支架大洋舟推廣計畫

一、計畫緣起

「台灣支架大洋舟協會」(TOCC)於 2023 年 2 月成立，致力於喚醒國人對台灣作為南島語系的原鄉地位的認識，期許台灣能從海洋文化的角度融入南島文化的藍圖之中。因此，提出 2023 年至 2028 年的五年計畫。

這三年來，TOCC 與公益平台文化基金會合作，秉持著「讓世界重新看見台灣」的初心，從台東這片土地出發，共同推動一場重大全球跨文化活動計畫，從組建台灣大洋舟團隊，參與世界各地支架大洋舟海洋文化盛事開始，逐步深入南島文化的工藝、教育、永續發展和傳承等各個方面，最終促使台東能為復興海洋文化的基地，成立航海學校，藉由舉辦跨族群的造船營，邀請蘭嶼、夏威夷、毛利造舟工藝師料理木材、組裝到儀式等流程，一同與原住民孩子學習構築與傳承，並結合天文、航海、物理等課程內容，傳承海洋文化、支架大洋舟(Outrigger Canoe/OC)的知識傳遞，同時循著南島祖先的航線，找回台灣與太平洋的連結。

我們深信，南島文化不只是原民社群的根，更是台灣面向世界的文化外交資產。在全球尋找永續與在地價值的此刻，台東具備成為亞洲南島文化交流樞紐的潛力。透過推動「傳統航海技藝、青年培力、部落參與與國際連結」，希望本計畫實現文化價值轉譯為地方經濟的願景，讓花東地區在觀光、創生、教育與國際合作上，具備真正的發聲位置與自信。

二、計畫目標

(一) 教育推廣目標

1. 培養在地青年與部落居民對南島文化、傳統工藝與航海技藝的認識與實作能力。
2. 結合學校教育與社區資源，進行文化傳承與永續發展的教育行動。

(二) 國際合作與交流

1. 組建臺灣大洋舟團隊，參與世界各地的支架大洋舟與南島文化盛會，展現台灣的文化實力。依循南島祖先的航線，重建台灣與太平洋島國的歷史文化連結，促進文化認同。
2. 在活水湖基地附近，透過工藝雕工技術建造星空羅盤，進而透過星空羅盤導航知識的學習與交流，回湖南島祖先以星辰為指引的傳統航海智慧。
3. 與國際南島社群、文化機構建立長期夥伴關係，推動跨國文化交流、知識共享與青年互訪。

(三) 永續發展與地方創生

1. 結合觀光、教育與文化產業，創造地方價值，讓贊助單位與地方共好。

三、主辦單位

主辦單位：台灣支架大洋舟協會(TOCC)

贊助單位：公益平台文化基金會

四、執行計畫

(一) 水域、航海文化交流

1. 國際賽事與推廣：參與新加坡舟艇馬拉松、新加坡海洋盃、庫克群島 Vaka Eiva、Hokule'a 夏威夷 50 週年活動。
2. 文化賽事與在地推廣：舉辦第三屆活水湖 KITA 盃、聖誕盃，結合社區參與與親子互動。
3. 橫渡計畫：黑潮支架大洋舟綠島橫渡，結合青年教育與國際選手交流。
4. 大型活動參與：世壯運海洋項目奪牌展現台灣實力。
5. 南島文化入門營隊：培訓青年水域安全、航海基礎與星象觀察。
6. 文化論壇與教育推廣：舉辦工作坊、講座與微電影展映，深化南島航海智慧的傳承。

(二) 職人工作坊

1. 造船教育計畫：跨族群造船營，邀請蘭嶼、夏威夷、毛利造船工藝師，傳授木材處理、組裝與儀式。
2. 毛利工藝交流：與紐西蘭毛利團隊合作，展開職人工作坊與文化論壇，培養青年工藝人才。

(三) 星空羅盤計畫

1. 星語舟路：與毛利團隊進行天文航海教育田調，結合台灣內海與太平洋舟文化比較研究。
2. 南島星空羅盤建置：於台東活水湖設立台灣首座星空羅盤，作為航海教育地標。

五、年度規劃

(一) 水域、航海文化交流

- 1月：新加坡舟艇馬拉松國際錦標賽（奪得台灣首面個人/雙人 OC 獎牌）。
- 3月：Hokule'a 50 週年夏威夷出訪，代表台東縣政府參與文化交流。
- 4月：第三屆活水湖 KITA 盃文化賽事，啟用綠竹海洋教育基地「Hale Wa'a」。
- 5-6 月：黑潮支架大洋舟綠島橫渡計畫（均一學生 + 國際選手參與）；世壯運海洋項目奪牌。
- 8月：南島文化入門營隊（水域安全訓練、划舟、星象觀察），青年培力。
- 9月：新加坡海洋盃，建立 2026 IVF 世界錦標賽合作關係。
- 10月：帛琉 MICRO CUP 國際南島傳統支架大洋舟文化節，與選手及在地政府交流。
- 11月：庫克群島 Vaka Eiva 國際賽，推動台灣參與太平洋海洋文化盛會。
- 12月：「聖誕盃」社區賽事與文化市集，凝聚在地與全國划手。

(二) 職人工作坊

- 4月：夏威夷工藝師於知本孩子書屋啟動「百年造船計劃」。
- 6月：紐西蘭毛利工藝師來台勘場，與教育單位展開合作。
- 9–10月：毛利團隊與台灣工藝師舉辦「職人文化交流工作坊」，包括：
 - 造舟木工設計與製作
 - 南島木雕工藝祭典知識分享
 - 青年與部落工藝師共學計畫
- 10月：舉辦「南島工藝論壇」，啟動台灣與紐西蘭毛利工藝學徒交換計畫。

(三) 星空羅盤計畫

- 7月：【星語舟路】【回望而行放映會】田野調查（台南、西海岸、日月潭），比對內海航行與太平洋舟文化；拜訪劉益昌教授，探討南島起源學說。
- 9月：第一階段【星語舟路】【回望而行】工作坊放映會，與玻里尼西亞 PWO 毛利航海大師 Jack Thatcher、Piripi Smith，Te Kapuwae 傳統航海學校合作，建置台灣首座「南島星空羅盤」於台東活水湖。
- 10月：第二階段【星語舟路】【回望而行】論壇與台灣第一星空羅盤揭幕儀式，連結南島造舟知識、部落文化與資源。
- 11月：延續【星語舟路】計畫，Hokulea 抵達紐西蘭 World Indigenous Peoples' Conference on Education (WIPCE) 2025。
- 12月：在庫克群島與毛利航海團隊共同進行教練培訓、水域安全與天文航海教育。

六、執行概況

(一) 新加坡舟艇馬拉松 SCM 國際錦標賽（元月）

1. 內容：支架大洋舟教練，奪得 OC1 女子個人銅牌，OC2 男女混合雙人金牌，台灣第一面個人雙人國際 OC 獎牌。
2. 參與對象：台東縣支架大洋舟協會、台東縣體育會支架大洋舟委員會會員。
3. 合作單位：新加坡支架大洋協會 SPC、新加坡國家舟艇聯盟。
4. 參賽人數：600 人
5. 協會支架大洋舟教練代表 TOCC，奪得 OC1 女子個人銅牌，OC2 男女混合雙人金牌，台灣第一面個人雙人國際 OC 獎牌。

(二) Hokule'a 50 週年夏威夷出訪（3月）

1. 內容：應邀代表台東縣政府，TOCC 參與 PVS 波利尼西亞傳統航海基金會「Hokule'a」之五十週年活動，進行文化交流與國際推廣。
2. 參與對象：卡美哈美哈學校，毛利傳統航海機構與玻里尼西亞蜜可羅尼西亞航海大師、在地政府官員、文化機構代表。
3. 合作單位：台東縣政府文化處、Hōkūle'a 基金會、Tāhuna Talai Waka、Pwo 航海師協會。
4. 參與人數：參加七天的慶祝盛會，超過 1000 人的募款餐會，台東縣南島支架大洋舟航海協會代表參加。

(三) 第三屆活水湖 KITA 盃文化賽事 (4 月)

1. 內容：於台東市活水湖舉辦結合天文與航海教育的支架大洋舟比賽 KITA 盃，嚴總裁致詞並啟用與林業署竹建築協會新建之綠竹海洋教育基地「Hale Wa‘a」，本活動從此打開國民外交應邀加入 IVF 會員國。
2. 參與對象：部落青年、台東市民、遊客與地方學校。
3. 合作單位：台東縣政府文化處、林業署，公益平台文化基金會，國聚教育基金會，竹建築協會，均一國際教育實驗學校、宜蘭慈心華德福學校、地方手工藝社群。
4. 參與人數：在地市集攤商超過 15 家，現場人數超過 250 人。
5. 現場官網：點閱人數超過 1500。

(四) 黑潮支架大洋舟橫渡計畫 (5 月 / 6 月)

1. 內容：由香港 VRC 國際划船俱樂部與在地師生共同參與，兩場成功完成杉原灣至綠島的雙向橫渡行動。
2. 參與對象：來自 12 國的國際選手 22 位、在地選手 4 位，(2025/6/21)、台灣高中生(2025/5/3)。
3. 合作單位：台東縣政府、國際 VRC 俱樂部、均一國際教育實驗學校。
4. 參與人數：國際選手 22 位；在地選手 4 位；高中生 18 位。另外有教練、船長、師長以及家長上百位。
5. Youtube : <https://www.youtube.com/watch?v=O1a4xx7Yzeo>

七、參與者回饋

(一) 均一師生與家長

老師：這不僅是一場地理上的橫渡，更是一段文化認同與內在力量的啟航。

學生：從沒想過我可以划過黑潮，讓我更想學習我們的海、文化和自我認定。

家長：台灣未來的年輕人能夠如此勇敢、堅強的一起迎戰挑戰，感謝學校、感謝老師以及所有的志工家長。

(二) 國際選手

1. 香港國際選手，VRC 隊員：我們來自 11 個國家，但一起划船時，我們是一個文化家庭。
2. Chad Olsen：改變人生的一次划行穿越西北太平洋之旅
3. Action Jackson：划向綠島是一段精彩又壯闊的經歷
4. Lee Mussi：這裡是地球上最美、最具生物多樣性的地方之一
5. 在地耆老參與者：看到活水湖有這樣的天文羅盤與支架舟，這不只是活動，更是文化的重建。

八、執行照片

支架大洋舟推廣計畫											
<table border="1"> <tr> <td>1</td><td>2</td></tr> <tr> <td>3</td><td>4</td></tr> <tr> <td>5</td><td>6</td></tr> </table>	1	2	3	4	5	6	<ol style="list-style-type: none"> 竹建築協會新建之綠竹支架舟海洋教育基地船屋落成 VRC 國際選手至杉原灣與莉桐部落長老交流 均一學校水組綠島黑潮橫渡前海上訓練 活水湖 KITA 盃部落青年南島組賽事 馬蘭部落 竹建築船屋內部竹構船架 知本孩子的書屋和夏威夷造船工藝百年造舟計劃 				
1	2										
3	4										
5	6										